

湖南大学生创业政策“体检报告”发布

创业主体“增长迅猛”，配套服务“提速换挡”，超八成大学生认为“有帮助”



扫码看视频

近日，湖南省支持大学生创业工作协调机制办公室发布《省支持大学生创业政策执行成效评估报告》。这份覆盖3.4万余名大学生、600余名教师，走访7个市州、19所高校的“体检报告”显示，全省大学生创业政策执行成效总体良好，政策吸引力持续增强，创业生态呈现积极态势。

政策“大礼包”越来越实，创业意愿“水涨船高”

评估报告显示，湖南省支持大学生创业政策执行成效总体评分为2.53分（满分3分），处于中等偏上水平。超过八成大学生认为当前政策对创业有明显激励作用（82.98%），并为已创业者提供了实质性帮助（83.73%）。

更令人欣喜的是，大学生创业意愿强劲攀升。评估期间，有意愿创业的大学生占比达到26.09%，较今年5月大幅增长13个百分点。政策带动效应显著，越来越多大学生将创业视为可行路径。

去年以来，湖南省创新推出支持大学生创业“七个一”行动，构建了以《湖南省大力支持大学生创业若干政策措施》为统领的“1+N”政策体系。截至目前，省级层面出台16条具体政策，涵盖金融、税费、补贴、教育等多个环节。

创业主体“增长迅猛”，湘聚效应逐步显现

政策的吸引力正转化为实实在在的创业活力。2024年9月至2025年8月，全省新增大学生创办经营主体13933个，其中企业6105个，同比分别增长44.90%和38.90%。

不仅有本地学子受政策和乡情吸引留湘发展，更有来自大湾区、港澳乃至海外的创业者选择湖南。望城经开区大学生创新创业基地内，省外、境外来湘创业者占比已超两成。一名来自衡阳的香港大学在读硕士表示，在比较多地政策后，最终选择落户长沙创业。

“真金白银”精准滴灌，配套服务“提速换挡”

政策好不好，关键看实效。报告指出，“真金白银”的支持尤为亮眼：在受访的创业大学生中，超两成享受过创业补贴，近两成获得了创业担保贷款或贴息，66.16%的学生对资金扶持力度表示满意。

政务服务也在全面“提速”。工商、税务登记等8个高频事项办理时限压缩了44%，绝大多数大学生反映一个月内就能办完工商登记。省大学生创业投资基金的申请决策周期从85天大幅缩短至40天，效率提升53%，让创业学生能更快获得资金“活水”。

同时，创业孵化基地提供的免费办公场地、代理记账、法律咨询等服务，成为创业者使用频率最高、评价最好的支持措施之一。

从“有政策”到“好体验”，精准优化在路上

报告也指出了当前存在的“成长烦恼”，如政策宣传不够通俗、创业导师匹配不足等。针对这些问题，报告提出了一系列优化建议。

宣传更“聪明”：借鉴杭州“人才码”经验，搭建统一政策服务平台，并利用抖音、小红书等学生喜爱的平台进行定向推送，让政策找上门。

门槛更“亲民”：建议放宽部分政策的学历、毕业年限限制，建立以项目质量为核心的评审标准。

指导更“精准”：构建多层次导师库，实现“项目需求-导师专长”的智能匹配，并为校外导师提供实质性激励。

■湖南日报全媒体记者 余蓉 见习记者 沈可心



服务区
“智能扩容”

10月23日，G5513长张高速汉寿太子庙服务区提质改造工程进展顺利，主体结构已初具规模。此次改造将停车位从106个增至294个，新增96个新能源充电车位，充电设施占比提升至33%。湖南日报全媒体记者 童迪 摄

跨界融合！“中医内镜AI融合技术创新”项目签约启动 患者伸出舌头，AI就能诊断脏腑健康问题



扫码看视频

三湘都市报10月23日讯 患者伸出舌头，AI就能根据舌象诊断其脏腑健康问题。这个“中医内镜AI融合技术创新”项目，10月23日在湖南中医药大学第一附属医院签约，标志该院与华为技术有限公司、湖南世界内镜医学科技发展有限公司共同探索中医药经典理论，实现与人工智能技术的深度跨界融合。

项目首期目标将聚焦于构建“中医舌诊内镜AI分析模型”模型的建立，不仅将直接助力中医临床辅助诊断、疗效评价与名老中医经验传承，更将为后续联合申报国家级重大科研项目、参与行业标准制定奠定坚实基础。项目的核心在于开创性地将人工智能

（AI）、内镜技术与中医核心诊法“舌诊”相融合。

湖南中医药大学第一附属医院副院长王莘智介绍，项目将构建连接宏观“舌象”与微观“内镜影像”的科研桥梁，利用AI技术探寻其内在客观联系，力图解决中医诊断标准化、客观化的关键科学问题，为中医“司外揣内”理论提供现代科学证据。

本次合作是中医临床、人工智能与高端装备制造的强强联合。湖南省中医药管理局局长肖文明表示，此次合作精准把握了中医药创新发展的时代脉搏，依托人工智能技术将中医临床经验转化为大数据，推动中医与现代科技深度跨界融合，是湖南省中医药领域的一次高水平跨界探索。

■文/视频 全媒体记者 高煜棋
通讯员 乔木 谭开云 徐寅 袁宇晴

补贴后价格从1398.5元降至714元

湖南全面启动带状疱疹惠民接种活动



扫码看视频

三湘都市报10月23日讯 10月23日，“情暖金秋，爱在重阳”带状疱疹减毒活疫苗湖南省惠民补贴活动启动仪式暨带状疱疹预防科普宣传活动，在长沙市芙蓉区东岸街道社区卫生服务中心正式启动。本次活动由湖南省卫生健康委健康教育宣传中心指导，芙蓉区疾控局承办。

10月23日，长沙市45岁的谢女士来到东岸街道社区卫生服务中心，完成了她一直想接种的带状疱疹疫苗。

“身边好多人得过带状疱疹，都说好痛的。以前价格高舍不得接种，这次听说有惠民补贴，而且只需要接种一剂就赶紧来了。”谢女士把这个活动告诉了好几个朋友，呼吁大家尽早预防。

记者了解到，本次惠民活动大幅降低了接种费用，原价1398.5元的疫苗，补贴后价格降至714元，降幅高达约50%。活动面向40岁及以上人群，单剂次接种即可。

湖南省卫生健康委健康教育宣传中心主任李合锋介绍，目前活动已在全省近90个县市区陆续铺开。有接种需求的民众可前往各基层预防接种门诊，门

诊还将配套开展健康咨询与科普宣传，助力居民提升疾病预防意识。

此次限时惠民补贴活动截至2025年12月31日，40岁及以上的健康成人、慢性病患者及免疫功能较低人群应优先考虑，市民可通过就近的基层预防接种门诊咨询预约。

提醒 预防带状疱疹应接种疫苗

带状疱疹俗称“缠腰龙”，秋季更为高发。中南大学湘雅医院麻醉疼痛科刘卓懿医生介绍，该病由水痘——带状疱疹病毒再激活引发，当人体因秋凉、熬夜、劳累或压力增大导致免疫力下降时，病毒便可能被再次激活。

“早期诊断至关重要，最佳治疗窗口是发病后的72小时之内。”刘卓懿医生表示，接种疫苗是预防带状疱疹的有效方式。它通过抑制水痘——带状疱疹病毒的再激活，从而达到预防目的。

刘卓懿提醒，带状疱疹并非“一次感染，终身免疫”，即使曾经患病，仍有复发可能。因此，患过带状疱疹的人群也推荐接种疫苗以加强防护。

■文/视频 全媒体记者 高煜棋 通讯员 乔木 桂励勇